

比利時天主教魯汶大學交換心得

今年非常開心申請到去比利時天主教魯汶大學的交換生資格，在這邊的這幾個月我學習到了很多東西，不只是學業上，更開闊了我的視野，讓我體會了和台灣完全不同的文化。

這間學校是在距離布魯塞爾車程一小時名叫新魯汶城市(不是魯汶，我第一天搭錯車去了荷語區的魯汶)。新魯汶有個特色，它是一間大學城，有非常多優點，比如因為在這邊大多出現的都是學生，不會有觀光客，所以治安相對好很多；市內的銀行、電信業者、市鎮廳等等也因為每年都會有好幾批來自國外的交換學生，所以他們很清楚了解交換學生會需要辦理的東西，這點對於剛到異地，人生地不熟的外籍學生是個福音，不需要說太多他們就可以完美了解你的需求。我剛到的時候因為要自己用法文來溝通處理這些手續，一開始非常緊張，但後來發現他們都非常有耐心，會慢慢聽你講要辦理的東西。新魯汶唯二缺點，一是幾乎所有的店超過八點都沒有開，這點在台灣是便利商店愛好者的我非常不習慣。其二是物價相對於台灣真的比較高，交換生真的要學習煮飯(能買到二手電鍋就更方便了)。



這也是一個非常小的城市，所以很容易就認識住在當地或在這邊讀書的台灣人，大家遇到困難都會互相幫忙或一起分享各種資訊，也會認識很多新朋友。雖然城市規模很小，但該有的生活機能在新魯汶是一個都沒少。娛樂項目也不少，除了漂亮的人工湖可以供我們散步聊天有去處，在這邊也有電影院，每個禮拜一還會有優惠價，一部電影只要 5 歐。

住宿的部分，我配合學校的安排，住在一個月 365 歐的宿舍，我有三個室友，兩個比利時人和一個喀麥隆人。共用一間廚房跟衛浴。宿舍包水電但不包網路，網路費是需要和室友們分攤，一個月 12.5 歐。大家相處非常和諧，也會互相尊重。我認為我很幸運的被分配到適合我的宿舍，我的室友們不會在家裡開派對，所以對我來說宿舍就是一個可以好好休息的地方。除了我住的這種一般宿舍，也有主題式的 Kot，同一個 Kot 裡的可能住到 30 多個人，大家都是因為對這個主題有興趣而住在一起，比如 Kot à manga、Kot à Terre(提倡環保的宿舍，裡面的人都要吃素。)會舉辦各種不同熱鬧的活動，想要入住這種宿舍必須要提前申請。

課程的部分，因為我是延畢大五交換，並沒有學分壓力，因此我修得課很少。在這邊有一堂課很有趣，它是由三位老師組成的課，分別是考古、音樂、藝術。因此在一堂課你可以同時接觸到三個領域。法語課程的部分，由這邊的語言中心(ILV)組織，這邊的老師跟台灣的老師不太一樣，他們非常注重老師與學生、學生與學生之間的互動，每一堂課都會需要跟身邊的同學討論一個主題或是辯論，也會要求我們去參加各種課外的活動，今年老師邀請我們去了一個誦詩的表演，我覺得非常特別。另外，這學期我們讀了兩本法語小說，老師會在課堂的講義裡給書單，讓我們選出自己有興趣的書來讀。這堂課的期末考試形式和 delf 差不

多，但口語考試是要配合一本法語小說。

語言中心在學期初時會舉辦一個讓大家找學伴的活動，這是一個很好的機會，你可以在這邊找到想要學習華語的比利時人。我認識了一位在大學工作，想學習華語的人，我們偶爾會一起吃飯聊天等等。

在新魯汶每年都有一個法語區數一數二大的活動 24h vélo，去新魯汶交換的學生務必要參與這個活動，非常熱鬧。會有一個持續 24 小時的接力腳踏車比賽，路線環繞整個城市。有興趣的人可以和人組隊參加。當天會有從比利時各個不同城市來參加活動的人。城市中的廣場、停車場、公車站等等都會請 DJ 來播放音樂。也會有警察來管制交通、封路等等。

對比利時人來說，啤酒大概是生命中不可或缺的一部分。在新魯汶的酒吧，酒單打開你可以看到琳瑯滿目的啤酒種類。如果不介意喝酒的人可以嘗試看看比利時的啤酒。以前在台灣我是不喜歡啤酒苦澀的味道，但來到新魯汶之後，啤酒種類多到目不暇給，也讓我找到幾款我喜歡的味道。同樣和啤酒一樣有名的東西就是鬆餅，這邊鬆餅有兩種，列日鬆餅與布魯塞爾鬆餅，都非常美味!

食物的部分，學校設有學生餐廳，只要你有學生證，每日特餐都只要 3.35 歐，這在比利時是非常便宜的價位。每週四的每日特餐會是素食，吃素的人也可以趁每週四去省點錢。

吃多了馬鈴薯、薯條、跟肉球，還是會想要吃一點亞洲味的食物，在新魯汶也有一間小亞超，可以在裡面找到一些燒賣、鍋貼、水餃等等的東西解饞。但如果想要買一些亞洲才有的調味料，或是台灣泡麵等等，還是要前往布魯塞爾的大亞超，也會比較便宜。

交通的部分，請交換生務必要去辦校園卡，它可以讓你在比利時兩個車站之間以較低的價格買 5 趟，我建議是買新魯汶到布魯塞爾往返的車票。畢竟你不論是要去哪個城市，幾乎都必須要到布魯塞爾轉車。

不幸的是，今年的交換生涯遇到了新型冠狀病毒的來襲，我也因為家人實在過於擔心提前回到台灣。雖然希望以後都不要發生這種事情，但如果真的哪一年又出現這種不得不離開的情況，交換生一定要快點行動，我訂了四張機票換了三家航空公司才順利回到台灣。也因為這次疫情的關係，讓我看到比利時一小部分不好的事情，在我最後待在比利時的一個星期，我自己遇到以及聽說，共四五次，因為疫情關係而出現的歧視。

沒有一個地方是完美的，也沒有一個地方都是好人或壞人。這次的交換生體驗讓我了解了各種不同的文化，讓我打開視野，學習用包容的態度跟想要融入當地的一顆心，在這裡我變得更勇敢，更願意嘗試不同的事情。非常謝謝學校給我這個機會，這幾個月會是我學生生涯裡很美好充實的一段日子。

